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Informacje dla ucznia 

1. Na stronie tytułowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swój kod 

ustalony przez komisję. 

2. Sprawdź, czy arkusz konkursowy zawiera 8 stron (zadania 1-20). 

3. Czytaj uważnie wszystkie teksty i zadania. 

4. Rozwiązania zapisuj długopisem lub piórem. Nie używaj korektora. 

5. W zadaniach zamkniętych podane są odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz 

tylko poprawne odpowiedz i zaznacz je znakiem „X” bezpośrednio na 

arkuszu. 
6. Staraj się nie popełniać błędów przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jeśli się 

pomylisz, błędne zaznaczenie otocz kółkiem izaznacz inną odpowiedź 

znakiem „X”. 

7. Instrukcje do innych typów zadań, są w treści zadania 

8. Rozwiązania zadań otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych 

miejscach. Pomyłki przekreślaj. 

9. Przygotowując odpowiedzi na pytania, możesz skorzystać z miejsc 

opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie będą 

sprawdzane i oceniane. 

10. Uczniowi wolno korzystać podczas rozwiązywania arkusza z prostego 

kalkulatora. 

 

 

 

KOD UCZNIA 

 

   

 

 

Etap: szkolny 

 

 

 

Czas pracy:  

90 minut 
 

 

 

 

WYPEŁNIA KOMISJA KONKURSOWA 

 

 

Liczba punktów umożliwiająca kwalifikację do kolejnego etapu: 51 

 

Podpisy członków komisji : 

1. Przewodniczący – ……………………………………………… 

2. Członek komisji sprawdzający pracę – ………………………… 

3. Członek komisji weryfikujący pracę –  ………………………… 
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Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 Razem 
Liczba punktów 

możliwych  
do zdobycia 

3 2 3 2 2 2 4 2 3 3 3 2 1 4 4 3 3 5 5 4 60 

Liczba punktów 

uzyskanych  
przez  uczestnika 

konkursu 

                     



Mapa świata 

załącznik do zadań: 7,14,15 
 

Źródło: Niezbędnik Nauczyciela, Geografia na czasie, Wyd. Szkolne PWN, CD 
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Zadanie 1. (3 p.) 

a. Uzupełnij zdanie: 

           Układ południków i równoleżników na globusie nazywamy ………………………… 

b. Przyporządkuj poprawnie poniższe cechy równoleżnikom i południkom, zapisując  

je w odpowiednie miejsca w tabeli. 

CECHA POŁUDNIKI RÓWNOLEŻNIKI 

długość   

kształt   

odległość między dwoma sąsiadującymi  zmienna stała 

zakres wyznaczania (pomiaru)   

Cechy do wyboru:  

A. półokręgi  D. okręgi 

B. tej samej długości  E. 0-90
°
  na N i S  

C. zróżnicowana długość  F. 0-180
°
  na E  i W

 

 

Zadanie 2. (2 p.) 

Spośród podanych dat wybierz i podkreśl te, które według kalendarza gregoriańskiego są 

przestępne. 

1500,  1860,  1900,  1993,  2000,  2020, 2100. 

 

Zadanie 3. (3 p.) 

Temperatura powietrza w największym stopniu zależy od kąta podania promieni słonecznych 

i szerokości geograficznej. 

a) Spośród powierzchni (A, B lub C) wybierz tę, która jest najbardziej ogrzana – ……..   

 
Źródło: http://edudu.pl/ 

 

b) Oblicz i podaj szerokość geograficzną miejsc, w których Słońce 21 marca świeci  

w momencie górowania na wysokości 60º nad horyzontem. Zapisz obliczenia. 

Obliczenia: 

 

 

Odpowiedź: ……………………………………………………………………………………. 

 

Zadanie 4. (2 p.) 

Wybierz spośród niżej podanych (zaznacz znakiem X) dwa najcieplejsze obszary na kuli 

ziemskiej, w których średnia temperatura powietrza przekracza +30º C w półroczu letnim. 

A. Nizina Amazonki 

B. Dolina Śmierci w Ameryce Północnej 

C. Pustynia Kalahari 

D. Wyżyna Irańska 

E. Archipelag Malajski 

F. pustynie Tanami i Gibsona 
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A C B 



Zadanie 5. (2 p.) 

Wybierz i zaznacz dwie poprawne odpowiedzi: 

A. Dzień upalny to taki, w którym temperatura przekracza +30
°
 C. 

B. Na obszarach niżów barycznych w Europie mogą występować wysokie temperatury  

powietrza. 

C. Najwyższą temperaturę powietrza na świecie odnotowano w Dolinie Mamutów 

 w USA. Temperatura osiągnęła tam +66
°
C. 

D. Najwyższą temperaturę powietrza w Europie zanotowano w Hiszpanii +48
°
C. 

E. Dni upalne dominują na wyżynach i na wysoko położonych obszarach górzystych. 

 

 

Zadanie 6. (2 p.) 

Przyporządkuj poniższym mapom tematycznym metodę prezentacji zjawisk wpisując 

odpowiednią literę A, B, C lub D. 

a. „Lesistość w Polsce według województw”     ……. 

b. „Występowanie surowców mineralnych w Ameryce Południowej” ……. 

c. „Średnia temperatura powietrza w lipcu na świecie”   ……. 

Metody do wyboru(jedna pozostanie bez wyboru): 

A. metoda kartodiagramu 

B. metoda kartogramu 

C. metoda sygnaturowa 

D. metoda izolinii 

 

 

Zadanie 7. (4 p.) 

Do podanych mórz, oceanów i zatok dopisz łączące je cieśniny. Zaznacz je znakiem )( 

i opisz odpowiednimi numerami na mapie świata na stronie 2. 

1. Morze Egejskie – Morze Marmara   – cieśn. ……………………………… 

2. Morze Śródziemne  – Ocean Atlantycki  – cieśn. ……………………………… 

3. Ocean Atlantycki – Ocean Spokojny  – cieśn. ……………………………… 

4. Morze Czerwone – Zatoka Adeńska   – cieśn. ……………………………… 

 

Zadanie 8. (2 p.) 

Rozpoznaj na rycinie i wpisz poniżej typ gór, a następnie wpisz nazwy elementów ich 

budowy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Typ gór…………………………………. 

 
źródło: http://tyhugibax.freeiz.com/what-are-horst-and-graben.php 
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Zadanie 9. (3 p.) 

Rozpoznaj i podaj nazwy stref roślinnych, których cechy opisano poniżej. 

CECHY STREFY ROŚLINNEJ 
NAZWA 

STREFY 

występują tu głównie drzewa iglaste i gleby bielicowe, klimat 

umiarkowany chłodny, z niewielkimi opadami 

 

występują niewielkie krzewy, liczne mchy i porosty, karłowate wierzby, 

klimat chłodny z małą ilością opadów i chłodnym latem 

 

występują tu głównie trawy, drzewa w dolinach rzecznych, 

czarnoziemy, klimat umiarkowany kontynentalny 

 

występują tu głównie trawy i pojedyncze drzewa, klimat podrównikowy 

z dwiema porami – deszczową i suchą 

 

 

Zadanie 10. (3 p.) 

Uzupełnij tabelę wpisując poprawnie formę do odpowiedniej kolumny. 

Nazwy form wybierz spośród podanych: meander, barchan, stożek piargowy, delta, grzyb 

skalny, klif, wodospad 

 

FORMY EROZYJNE FORMY AKUMULACYJNE 

  

 

Zadanie 11. (3 p.) 

Zaznacz poprawne fragmenty następujących stwierdzeń znakiem ( X) na diagramach tak, by 

otrzymać zdania prawdziwe. 

 

a. W górnym biegu rzeki przeważa 

 

 

akumulacja 

wskutek tego powstaje 

dolina V-kształtna.  

 

 

erozja delta.  

 

 

b. Fale upałów w warunkach Polski nie występują 

 

 

na wybrzeżu 

morskim 
z powodu 

bliskości Sudetów.  

 

 

na Nizinie Śląskiej ochładzającego 

wpływu Bałtyku. 

 

 

 

c. W ostatnich 30 latach najwięcej osób zostało pokrzywdzonych przez 

 

 

trzęsienia ziemi 

ze względu na ich 

gwałtowny, 

krótkotrwały przebieg 

 

 

 

powodzie rozległość, wielki 

zasięg. 
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Zadanie 12 (2 p.) 

Podaj datę i godzinę miejscowego czasu słonecznego w punkcie B  na wschód od linii zmiany 

daty (w sytuacji przedstawionej na rysunku).Zapisz obliczenia. 

                                          

                           160°       170°        180°       170°        160°       150°      140° 

 

 

    

    ●A 

 

 

 

   

 

 

 

 

     

 

 

 

 

    ●B 

 

 

 

 

 

Obliczenia: 

 

 

 

 

 

Zadanie 13 (1 p.) 

Zaznacz znakiem X nazwę skały pochodzenia organicznego, która powstała w wyniku 

nagromadzenia się osadów w głębokim morzu: 

A. bazalt,           B. gnejs,          C. piaskowiec,           D. orf,              E. wapień. 

 

Zadanie 14. (4 p.)   

Zaznacz znakiem X nazwy dwóch mórz typu śródziemnego wybierając z niżej podanych  

i zaznacz je na mapie świata na stronie 2 odpowiednią  literą. 

A. Morze Czerwone,       B. Morze Karaibskie,      C. Morze Flores,       

D. Morze Baffina,     E. Morze Bałtyckie,  F. Morze Kaspijskie 

 

Zadanie 15. (4 p.)  

a. Przyporządkuj cechy charakterystyczne dla danego typu pokrywy lodowej (jedna 

cecha pozostanie bez wyboru).  

 

LĄDOLÓD - …………..                             LODOWIEC GÓRSKI - ……………. 

Cechy: 

A. występuje w strefie klimatycznej okołobiegunowej, 

B. ruch mas lodu następuje w jednym kierunku, 

C. występuje w różnych szerokościach geograficznych, 

D. może mieć kilkaset metrów grubości, nawet ponad 1 km, 

E. ruch mas lodu jest chaotyczny, następuje we wszystkich kierunkach, 

 

b. Podaj dwa przykłady współczesnych lądolodów, wpisz poniżej ich nazwy  i zaznacz 

je na mapie świata na stronie 2 w odpowiednich miejscach, używając niebieskiej 

kredki. 

 

L-1. ………………………………..,            L-2. ………………………………. 
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Zadanie 16 (3 p.) 

Mapa przedstawia zasięg maksymalnego zlodowacenia skandynawskiego w Europie 

 
Źródło: http://www.wiking.edu.pl/ 

 

a. Podaj okres geologiczny, kiedy zasięg lądolodu skandynawskiego w Europie był 

największy……………………………. 

b. Wymień 3 formy polodowcowe związane z rzeźbotwórczą działalnością lądolodu. 

1…………………………….    2………………………….     3…………………………….. 

 

Zadanie 17 (3 p.) 

Określ prawdziwość zdań wpisując znak X w kolumnie prawda lub fałsz. 

Cecha wód morskich prawda fałsz 

W przeszłości geologicznej Ziemi zmieniał się poziom mórz.   

Obecnie najszybszy wzrost poziomu mórz odnotowano w rejonie 

północnego wybrzeża Australii oraz Filipin i Japonii. 
  

W rejonie Skandynawii i Kanady obecnie poziom mórz obniża się.   

Amplitudy zmian poziomu morza mogą dochodzić do ponad 200 m.   

W najbliższej przyszłości topnienie lodowców będzie miało niewielki 

wpływ na podwyższenie poziomu mórz. 
  

Duży udział w podnoszeniu się poziomu oceanu ma ogrzewanie się  

i rozszerzalność cieplna wody. 
  

 

Zadanie 18. (5 p.) 

a. Utwórz przyczynowo-skutkowy schemat, przedstawiający zmiany powierzchni jeziora 

Tauca w Ameryce Południowej, wpisując w puste okna odpowiednie litery. 

A. ochłodzenie wód powierzchniowych Oceanu Atlantyckiego i doprowadzenie do 

spadku średnich temperatur w rejonie płaskowyżu Altiplano 

B. powstanie wielkiego jeziora Tauca 

C. ocieplenie klimatu, znaczące skurczenie się powierzchni jeziora Tauca  

D. zwiększenie trzykrotne sumy opadów w rejonie płaskowyżu Altiplano 

E. pojawienie się rozległych lodowców w Andach oraz wielkich jezior, 

F. powstanie słonego jeziora Poopó jako pozostałości po jeziorze Tauca 
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b. Oblicz powierzchnię jeziora Poopo na mapie w skali 1:3 500 000, jeżeli w terenie 

wynosi 3 191 km
2
. Wynik podaj w mm

2
. 

Obliczenia: 

 

 

 

Powierzchnia na mapie: …………………..mm
2 

 

c. Oblicz na jakiej wysokości bezwzględnej położone jest dno jeziora Poopo, jeżeli tafla 

jeziora położona jest na wysokości 3 680 m n.p.m., a jego głębokość wynosi  3m. 

Obliczenia: 

 

 

 Wysokość bezwzględna dna jeziora to ……………. 

 

Zadanie 19. (5 p.) 

Powierzchniowe ruchy masowe są jednym z najbardziej rozpowszechnionych zjawisk 

powodujące katastrofy przyrodnicze na Ziemi. 

a. Wymień cztery rodzaje  ruchów masowych na stokach: 

1……………..……,  2………………...,  3…………………….,  4…………………. . 

 

b. Na modelu terenu rozpoznaj i zapisz elementy budowy przedstawionej formy. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Źródło: J. Burda, Katastrofy naturalne, Geografia w Szkole nr 4, 2016 

 

c. Wskaż 2 przyczyny występowania takich ruchów masowych. 

 

1……………………………………………………………………………………………, 

2……………………………………………………………………………………………. 

 

Zadanie 20. (4 p.) 

Udziel krótkich jednowyrazowych odpowiedzi na pytanie „Jak nazywa się …? 

 

A. drobny opad deszczu –  ………………………………………………………………..  

B. jednostka ciśnienia atmosferycznego – ……………………………………………….  

C. wiatr dobowy na granicy lądu i morza – ……………………………………………… 

D. duże jezioro w Azji, które człowiek zniszczył w ciągu ok. 40 lat - ………………….. 
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Brudnopis 


